



改革网



中国改革报
微信公众号

标题新闻

习近平在出席解放军和武警部队代表团全体会议时强调 打好我军建设发展“十三五”规划落实攻坚战 确保如期完成国防和军队建设目标任务

两会时评

以改革发展成果说话

李斌

“艰苦奋斗、勤俭节约的思想永远不能丢。”习近平总书记在参加内蒙古代表团审议时这样强调。“为政以公，行胜于言”“政府干的，都应是人民盼的”“政府部门做好服务是本分，服务不好是失职”，政府工作报告这样承诺。全国两会上，代表委员们积极建言献策、落实改革举措、增进发展信心，展现了优良作风和坚韧干劲。

“大道之行也，天下为公。”用历史的长镜头看，新中国从当年的“一张白纸”，70年时间绘就一幅灿烂绚丽的惊世画卷，靠的是共产党人夙夜在公，带领亿万人民奋斗拼搏。救世济民、富国强民的坚定担当，激励中国共产党带领中华儿女从革命年代一路走来，开辟出惊天动地的事业。党的十八大以来，深化改革破除积弊，公平阳光洒照大地，“打虎拍蝇”永不停步，从严治党风清气正，无不显示出为政以公、执政为民的理念与情怀。

在实处，身影就是最好的引领；走在前列，公义就是最好的垂范。风口浪尖处，总能看到共产党人舍己为公、为国为民的勇毅身影。新中国成立之初敌我斗争严峻，谷文昌察民情后力主把“敌伪

家属”改为“兵灾家属”，一项德政赢得福建东山十多万民心。建设时期焦裕禄掀掉劝阻灾民逃荒的“劝阻办公室”，改建为“除三害办公室”，聚合起兰考人治内涝、风沙、盐碱的信心。改革开放以来，从袁庚、步鑫生到邹碧华、罗阳，一颗公心支撑共产党人踏出改革发展的条条大道。事业成就从公心中开拓出来，美誉威望从实干中积累起来，成就无愧于人民的功业，离不开为民任事、为国担当的忠肝义胆。

一位全国人大代表说，“脱贫攻坚，啃掉的是硬骨头，获得的是新希望”。这从一个侧面说明，事不避难、勤勤恳恳，正是中国共产党人的谋事之基、成事之道。告诫“空谈误国，实干兴邦”，惕厉“不忘初心，继续前进”，号召“艰苦奋斗、勤俭节约”……越是顶天立地的事业，越是需要激荡艰苦奋斗的精神，坚定沉潜做事的态度。经济从高速增长转入高质量发展必然经历化蛹为蝶的阵痛，全面深化改革往深处改、往实处落，难免触及更多险滩礁石，迎着新问题新课题推进国家治理现代化同样没有捷径可走。现实语境也决定了，只有以推动改革发展的成果说话，以干事创业的实绩交卷，才能无愧于历史和人民。

重庆应该打好“四张牌”

全国人大代表、重庆市委书记陈敏尔表示，重庆将发挥区位优势、生态、产业、体制四大优势，力建内陆开放高地、山清水秀美丽之地、国家重要现代制造业基地及城乡融合发展的直辖市

本报记者 雷茂盛 梅超

全国人大代表、重庆市委书记陈敏尔近日在重庆代表团开放日上表示，习近平总书记2016年视察重庆、去年全国两会期间参加重庆代表团审议时，对重庆提出了“两点”定位和“两地”“两高”目标要求，站位很高，定位很准。这是习近平总书记在全国大局中谋划重庆一域，体现了“一带一路”建设、长江经济带发展、西部大开发三大战略，为重庆指明了发展方向和路径。

陈敏尔说，在贯彻落实上述目标过程中，重庆应该而且可以打好“四张牌”。

一是发挥区位优势，建设内

陆开放高地。重庆是西部大开发的重要战略支点，处在“一带一路”和长江经济带的联结点上，在国家区域发展和对外开放格局中具有独特而重要的作用。重庆的开发开放，体现高质量发展导向，有助于在西部内陆地区带头开放、带动开放。扩大开放，首先是大通道的问题。努力打通东南西北四个方向的对外大通道，构建铁公水空四式联动的物流大枢纽，打造人流、物流、资金流、信息流四种要素聚散的开放大口岸。要用好大通道，形成大枢纽，打造大口岸，发展开放型经济，为西部内陆地区开发开放做出贡献。

》2版

两会热点话题凸显改革步入深水区

本报记者 李韶辉

阳春三月，春和景明，万象更新。此时此刻，全国两会正在召开。关键之年看全国两会，不难发现，中国如何进一步推进全面深化改革备受瞩目。无论是习近平总书记下团组，还是李克强总理的政府工作报告；无论是发布会、记者会、讨论会，还是代表通道、委员通道、部长通道，都能聆听到改革开放的强音。透过全国两会这扇窗，世界领略到一幅中国改革发展的新图景。

减也改革 增也改革

新年伊始，习近平总书记在中央深改委第六次会议上作出重要论断，在中国改革开放的恢宏画卷上标注出全面深化改革的崭新时代方位。他强调，要对标到2020年在重要领域和关键环节改革上取得决定性成果，继续打硬仗、啃硬骨头，确保干一件成一件，为全面完成党的十八届三中全会部署的改革任务打下决定性基础。

全国两会上，习总书记下团组将划哪些重点，亦备受期待。“着力深化改革开放、增强经济发展新动能”“要向改革

开放要动力，最大限度释放全社会创新创业创造动能”“要推进农业供给侧结构性改革”“用好深化改革这个法宝”……记者注意到，“改革”是今年两会总书记多次强调的关键词之一。在内蒙古、甘肃、河南、福建代表团，总书记均强调要统筹推进稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险、保稳定各项工作。

全年减轻企业税收和社保缴费负担近2万亿元，深化“放管服”改革，以改革推动降低涉企收费，加快国有企业改革、深化财税金融体制改革、推动科技体制改革举措落地见效……在今年政府工作报告中，“改革”一词出现频率高达105次，传递出中国以市场化改革的思路和办法破解发展难题的信心和决心。值得关注的是，在安排今年十项政府工作任务时，“改革”均有着墨，而不仅仅局限于第八项“深化重点领域改革，加快完善市场机制”。

随着全国两会日程的推进，国家发改委、财政部等部委负责人，通过记者会端出了更加细化的落实方案，推动“2019改革施工图”付诸实施。

间急流、涉险滩、破藩篱……经济体制改革是全面深化改革的重点，核



3月12日，十三届全国人大二次会议新闻中心举行记者会，邀请最高人民法院及福建省、江西省高院有关负责人就“攻坚‘基本解决执行难’”相关问题回答中外记者提问。

本报记者 高弘杰 摄

心问题是处理好政府和市场的关系，使市场在资源配置中起决定性作用。

“改革是最强大的发展动力。”国家发改委副主任连维良表示，今年中央全面深化改革委员会部署国家发改委承担的年度重点改革任务近20项，国家发改委将围绕“巩固、增强、提升、畅通”真抓实干好落实。今年将新推出

第四批100家以上新的“混改”试点，在全国大中城市和国家级新区全面展开营商环境评价。关于如何支持民营企业参与国有企业混合所有制改革，他给出的答案是：打开“进”的大门，提高“改”的质量，保障“在”的权益，畅通“退”的通道。

》2版

牢记总书记嘱托探索发展新路

内蒙古额尔古纳市矢志不渝走绿色发展之路

本报记者 于保明

3月5日，习近平总书记在内蒙古代表团参加审议时说，要保持加强生态文明建设的战略定力，探索以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展的新路子。

全国人大代表、呼伦贝尔市委书记于立新说，总书记非常关心呼伦贝尔的生态保护治理，曾先后四次作出重要指示和批示。我们一定牢记总书记嘱托，担负起保护祖国北疆这道亮丽风景线的重任。

记者近日走访了内蒙古呼伦贝尔额尔古纳市，实地感受了当地近几年加强生态文明建设、走绿色发展道路发生的巨大变化。近年来，当地干部群众矢志不渝走绿色发展道路，坚持“艰苦奋斗、勤俭节约”。一手抓保护，大力实施生态建设，保护好、维护好额尔古纳市良好的生态环境；一手抓发展，利用独特的优势资源大力发展绿色农畜产品加工业、特色旅游

业。他们守住了美丽也赢得了发展，打造了一座美丽的绿色之城。

经过数载拼搏，额尔古纳市彰显生态活力，成效明显，先后被评为“中国最美县”等称号，生态环境质量在全区35个生态县中考核排名第一。

生态和绿色是额尔古纳市的生命之源和发展之本。额尔古纳市在确定产业发展思路时，结合自身资源优势，把发展绿色农畜产品生产加工产业作为县域经济的突破口和着力点，大力推动产业转型升级。

额尔古纳市曾在财政极其困难的情况下，为振兴奶业，打造呼伦贝尔乳业基地，拿出资金对奶牛和养殖场进行补贴。为建档立卡贫困户直接购买优质奶牛进行扶持，并鼓励发展规模化养殖。全市规模化养殖场奶牛存栏比例达80%以上，机械化挤奶率达90%以上，乳品品质得到大幅提升。

》2版

本报记者 丁南
郑承光 董祖岭

3月10日下午，习近平总书记参加福建代表团审议。全国人大代表、福建省将乐县高唐镇常口村党支部书记张林顺说：“总书记要求贫困山区、革命老区的贫困人口，一个都不能掉队，一个都不能落下。总书记的话坚定了我们实现乡村振兴发展的信心和决心。”

常口村是习近平同志在福建工作时到过的调研点。20多年来，常口村人民怀着深厚的感情，以村规民约的形式，把习近平同志在常口村调研时的指示要求以及党的十八大以来习总书记的新要求，内化为日常行为和根本遵循。立足村情实际，以滴水穿石的韧劲和久久为功的恒心，突出党建引领作用，始终坚持发展第一要务，始终坚持“四个文明”一起抓，持续“画好山

水画，做好山水田文章”。如今，常口村发生了翻天覆地的变化，先后获得“全国文明村”“省级园林式村庄”“省级生态村”“市级美丽乡村”等荣誉称号。

“自从实施农网升级改造后，常口村的生产生活更稳定畅通了，充足的电力为村民乡村振兴注入了源源不断的动力。”谈到电力对常口村发展的作用，张林顺说：“农村各项事业的发展离不开电力先行，20年前常口村每家每户的线路像蜘蛛网似的，布满房前屋后，电压时强时弱很不稳定，又影响美观。后来，随着‘农配网两年攻坚战’序幕的拉开，将乐供电公司投入180多万元对常口村实施电缆下地改造，去年又投入80多万元对村里每家每户户外线、表箱进行全面改造。如今，线、箱井然有序、美观漂亮，为美丽乡村建设锦上添花。”

》2版

总书记的话坚定了我们的信心

福建省将乐县高唐镇常口村做好山水田文章

明年将实现地区生产总值全国统一核算

宁吉喆在“部长通道”上表示，我国GDP核算数据科学可靠、国际可比



国家发改委副主任、国家统计局局长宁吉喆在“部长通道”上答记者问

本报记者 高弘杰 摄

本报北京3月12日电 记者袁琳报道 国家发改委副主任、国家统计局局长宁吉喆今天在全国两会期间的第四场“部长通道”上表示，到2020年，将实现地区生产总值的统一核算，编制国家和地方的资产负债表，自然资源的资产负债表正在抓紧试点。

“我国国民经济核算体系经过改

革开放40年来的改革，已经取得显著成绩。特别是党的十八大以来，对统计核算提出新的改革任务，也取得了积极进展。”宁吉喆说，目前，国民经济核算体系与国际规范已经接轨，GDP核算数据科学可靠、国际可比。在联合国、世界银行、国际货币基金组织、经合组织中都已得到认可，并

已经加入了国际货币基金组织数据公布的特殊标准SDDS，一般称为“统计入世”。

宁吉喆表示，我国采取三种方法核算GDP：生产法、收入法、支出法。“每年都要公布这三种方法核算的GDP。季度主要采用生产法，正在朝着支出法核算方向努力。”

我国已经形成了国民经济核算的五大表系：国内生产和国民收入表、投入产出表、资金流量表、国际收支表、资产负债表。“这有力支撑了国民经济的核算。”宁吉喆说。

我国实行多种方式并行的统计核算数据调查体系，宁吉喆说，“5年一次的经济普查和10年一次的农业普查都是基础。同时，通过联网直报系统，把100多万规模以上的企业统计数据直接报送到国家统计局，可以避免中间层次的影响。对规模以下的企业、物价、劳动力采取抽样调查办

法。抽样调查、全面调查加上普查，形成了多种方法，保证源头数据的真实可靠。”

据介绍，我国还落实了三大核算改革任务。一是地区生产总值统一核算，从今年开始开展，到2020年实现地区生产总值的统一核算；二是编制国家和地方的资产负债表，2015年、2016年国家资产负债表已经编制出来了；三是自然资源资产负债表，目前正在抓紧试点。

在新经济领域的核算，包括平台经济、数字经济的统计探索，我国已经走在世界前列。宁吉喆指出，“三新”（新产业、新业态、新模式）经济统计制度已经建立。2015年、2016年、2017年核算得出，我国“三新”经济占GDP的比重分别达到14.8%、15.3%、15.8%。在沿海一些地区，比如上海、深圳，比例还要高一些，达到30%以上，反映了新经济对我国经济的支撑。

重点推荐

聚焦区域协调 经略高质量发展

5版

找准改革突破口 在高质量发展中创造广阔空间

9版